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ВСТУП 

 

 Основними завданнями у сфері воєнної безпеки є забезпечення високого 

рівня морально-психологічної та професійної підготовки особового складу до 

виконання завдань збройної боротьби за будь-яких умов бойової обстановки. 

Виховання високих моральних і бойових якостей особового складу, свідомого 

ставлення військовослужбовців до виконання своїх обов’язків – основні 

пріоритети виховної роботи в військових підрозділах. 

 Невід’ємним складником системи виховної роботи у всіх військових 

формуваннях України, що суттєво впливає на стан справ військового колективу 

є культурно-виховна і просвітницька робота, особливу роль у якій відіграє 

організація дозвілля особового складу. 

Під дозвіллям розуміють час, вільний від виконання службових 

обов’язків і призначений для відпочинку особового складу.  Це час, що 

витрачається на необхідну громадську, творчу та інші види діяльності, час, 

призначений для самопізнання та самореалізації, саморозвитку та 

самовдосконалення особистості. Адже, дозвілля – це діяльність, обрана за 

власними інтересами і нахилами, у якій будь-яка людина може проявити себе 

як особистість. Як частина вільного часу дозвілля залучає особистість своєю 

нерегламентованістю і добровільністю вибору його різних форм, 

демократичністю, емоційною забарвленістю, можливістю поєднати фізичну й 

інтелектуальну діяльність, творчу і споглядальну, виробничу й ігрову. 

Збереження належного емоційного настрою – це не лише джерело 

психічної енергії, а й умова якості дій військовослужбовців. Доведено, що 

сприятливий емоційний стан підвищує ефективність дій приблизно на 20 %, 

м’язову силу – до 90 %, чутливість зору і слуху – на 35−65 %, дозволяє в 5−10 

разів зменшити кількість помилок у воїнів деяких бойових спеціальностей. 

Армія – це люди, які знаходяться в обмежених і небезпечних умовах для 

життя, без сім’ї, комфорту, будь-яких інших радощів, які доступні цивільним. 

Все це вимагає від військових сформованості глибоких національно-

патріотичних переконань, психологічної готовності до виконання завдань та 
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емоційно-вольової стійкості до впливу негативних чинників бойових умов, 

відданості військовій справі і Україні. 

В умовах сьогодення йде активний пошук перспективних технологій 

формування необхідних моральних, психологічних і бойових якостей 

особового складу Збройних Сил України, підготовки до функціонування у будь-

яких умовах, удосконалення сил і засобів психологічного забезпечення. Ця 

робота здійснюється відповідно до вимог Конституції та законів України, 

Воєнної доктрини України, актів Президента України ‒ Верховного 

Головнокомандувача Збройних сил України і Кабінету Міністрів України і є 

невід’ємною складовою повсякденної діяльності військ. 

Війна і вирішення завдань забезпечення обороноздатності держави – 

специфічна сфера людської діяльності, яка вимагає мобілізації і надмірного 

напруження фізичних та духовних (морально-психологічних) сил суспільства, 

держави та їх збройних сил. Формування та підтримання відповідного 

духовного стану суспільства і морально-психологічного стану особового 

складу військ (сил) як у мирний час, так і в період воєнного протиборства 

неможливі без наявності у населення країни, його соціальних груп, збройних 

сил, військових колективів конкретної особистості духовного (морально-

психологічного) потенціалу. Саме тому дозвілля військовослужбовців – як 

морально-психологічний фактор у сучасній війні (збройному конфлікті) 

набуває особливого значення, стає одним із головних для держави та її 

збройних сил.  

Актуальність, доцільність й об’єктивна потреба в організації дозвілля як 

фактору формування та підтримки морально-психологічного стану 

військовослужбовців зумовили вибір теми магістерської роботи «Організація 

культурно-дозвіллєвої діяльності в Збройних Силах України в умовах 

війни». 

Об’єкт дослідження – культурно-дозвіллєва діяльність як фактор 

формування та підтримки морально-психологічного стану військовослужбовців. 

Предмет дослідження – організація культурно-дозвіллєвої діяльності у 

Збройних Силах України в мирний час та в умовах російсько-української війни.  
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Мета дослідження: теоретично обґрунтувати сутність, призначення та 

основні завдання культурно-дозвіллєвої діяльності у Збройних Сил України.  

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження визначені його 

завдання: 

1. Схарактеризувати культурно-дозвіллєву діяльність як комплекс 

інформаційних, виховних та розважальних заходів щодо формування 

світогляду, готовності до успішного вирішення поставлених завдань, 

задоволенню культурних потреб і зняттю психічної напруженості серед 

особового складу. 

2. Визначити основні напрямки, види та функції культурно-дозвіллєвої 

діяльності у Збройних Силах України. 

3. Дослідити особливості організації культурно-дозвіллєвої роботи в 

Збройних Силах України в умовах повномасштабної війни. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та виконання визначених 

завдань використано комплекс таких методів: загальнонаукові (аналіз, синтез, 

систематизація, порівняння, узагальнення – для вивчення праць зарубіжних і 

вітчизняних науковців); конкретно-наукові: (категоріальний аналіз – для 

розкриття змісту й уточнення дефініцій основоположних понять; структурно-

функціональний аналіз – для з’ясування структурних, змістових і процесуальних 

особливостей організації дозвілля як фактору формування та підтримки 

морально-психологічного стану військовослужбовців; структурно-логічний 

аналіз – для виокремлення особливостей організації культурно-дозвіллєвої 

роботи в Збройних Силах України в умовах повномасштабної війни; емпіричні 

(спостереження, анкетування, тестування, бесіди та інтерв’ю з 

військовослужбовцями). 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (усього 40 найменувань) та додатків на 7 сторінках. Повний обсяг 

магістерської роботи становить 78 сторінок, основний зміст викладено на 71 

сторінці. Робота містить 1 діаграму. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного дослідження можна зробити такі висновки: 

1. З’ясовано, що війна – це надзвичайні, екстремальні умови, за яких 

може вижити тільки той, хто має високий рівень адаптаційних можливостей 

організму, а також швидко реагує на дії різних подразників. Військовий, який 

опинився у зоні ведення активних бойових дій, став не просто спостерігачем, а 

активним учасником війни, зазнає неймовірної атаки стресорів: це постійні 

звуки сирени, які змінюються на такі ж нестерпні звуки обстрілів, постійний 

страх за себе і своїх близьких, страх перед невідомим, повна безпорадність 

через розуміння неможливості щось змінити або вплинути на ситуацію, 

невпевненості у своїх знаннях та вміннях, щохвилинний моніторинг 

інформаційних каналів щодо наявної ситуації, складні умови виживання, 

занадто урегульоване існування, тощо. Навіть затишшя, яке виникає між 

обстрілами, викликає напруження й очікування найгіршого. Першість 

віддається емоційній сфері, бо головне, що відчуває людина, стикаючись зі 

страхом смерті і загрозою життю, – то страх. А от тривога і занепокоєння 

створюють лише фонове забарвлення, однак усі ці відчуття можуть 

підсилюватися і згасати. Військові стверджують, що інколи, їм здається, що 

окрім цих відчуттів, вони нічого більше не здатні відчувати. Та найгіршим є те, 

що люди не можуть проявити емоції навіть після загибелі близьких або втрати 

своєї домівки. Їх характеризує тільки «погляд у безодню жаху війни», та війна, 

у якій вони опинились, закарбувалась у їхніх очах. З плином подій до них 

можуть приєднуватися почуття сорому і провини. Одних ці почуття 

«розривають», інших – «ставлять на паузу», а треті адаптуються, бо саме такий 

порятунок наш розум пропонує (боротись, панікувати, завмирати, тікати). У 

таких станах людина може застрягати надовго. Управління морально-

психологічним станом людей в усі часи було актуальною проблемою, 

командири разом із науковцями завжди намагалися знайти найефективніші 

засоби, форми та методи управління поведінкою та морально-психологічним 
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станом особового складу військ. Ці проблеми є не менш важливими і сьогодні 

у Збройних Силах України.  

2. Встановлено, що у морально-психологічному стані особового складу 

відображаються соціальні, політичні, економічні, матеріально-технічні, 

природні, різні індивідуально-психічні та соціально-психологічні явища, які 

виступають в комплексі у певному проміжку часу та характеризують статику в 

психіці воїна і морально-психологічну атмосферу у військовому колективі. 

Високий рівень морально-психологічного стану особового складу є 

результатом організації та проведення заходів морально-психологічного 

забезпечення, як одного з видів всебічного забезпечення Збройних Сил 

України.  

Морально-психологічне забезпечення Збройних Сил України, як 

комплекс взаємопов’язаних і узгоджених дій органів державного та військового 

управління, є певною системою. Будь-яка система складається з певних 

елементів і являє собою стрункий ряд, що поєднує цілу конкретну модель 

функціонування: інформаційно-пропагандистського забезпечення та зв’язків з 

громадськістю, психологічного забезпечення, соціально-правового 

забезпечення, культурологічного забезпечення та захисту від негативного 

інформаційно-психологічного впливу противника.  

Культурологічне забезпечення – це комплекс цілеспрямованих заходів 

для зняття негативних емоційних станів у військовослужбовців, відновлення їх 

моральних, психічних і фізичних сил, задоволення духовних потреб засобами 

культури та мистецтва, формування у особового складу  належних морально-

бойових якостей, підтримання на належному рівні морально-психологічного 

стану військовослужбовців, мобілізація їх на успішне виконання бойових 

завдань. Одним із таких заходів культурологічного забезпечення є організація 

дозвілля військовослужбовців - раціонального використання вільного від 

виконання військових обов’язків часу як сукупності занять, спрямованих на 

формування суспільно корисних установок особистості, її всебічний розвиток. 

Це затрати часу на самоосвіту, суспільну роботу, заняття фізкультурою і 

спортом, художньою і технічною творчістю, відпочинок і розваги.  А 
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нераціональним – можна назвати такі дії у вільний час, які не сприяють, a 

протидіють відновленню, призводять до деградації особистості, появі 

порушень військової дисципліни, вживання алкогольних або наркотичних 

засобів. 

3. Констатовано, що культурно-дозвіллєва діяльність у Збройних Силах 

Украни розрізняється за ознаками: за формою — колективна й індивідуальна; 

за способами здійснення — художня (музика, малювання), творча, технічна 

творчість (моделювання), колекціонування; за емоційною напруженістю - 

захопленість, відчуття радості й задоволення потреби; завжди здійснюється у 

вільний час або в період після високого рівня втоми і бойового напруження, як 

змушений відпочинок у період інтенсивної роботи; за фізіологічною 

спрямованістю — сприяє відновленню фізичних сил.  

Виконуючи головні  функції, а саме рекреаційну, комунікативну, 

соціальну, творчу, ціннісно-орієнтаційну, пізнавальну та виховну, культурно-

дозвіллєва діяльність допомагає:  відволіктися від повсякденних проблем, зняти 

напругу та стрес. Концентрація на творчому процесі сприяє релаксації та 

заспокоєнню; покращити соціалізацію. Спільно проведене 

військовослужбовцями дозвілля – це середовище для спілкування та взаємодії, 

формування відносини, підтримки та відчуття спільності; виражати свої 

почуття та емоції, які важко передати словами засобами мистецтва. Це особливо 

корисно для військових, хто переживає емоційні труднощі або травму. 

В умовах війни одним із найважливіших завдань є підтримка бойового 

духу та емоційного стану тих, хто захищає тил від агресора. Тому в інтересах 

культурно-дозвіллєвої діяльності широко використовують можливості 

шефських зв’язків, державних і громадських закладів культури, театрів, музеїв 

та інших установ - заради захисту української ідентичності, зміцнення віри в 

Перемогу, моральної підтримки українських військових,  на спротив 

російським окупантам та їх культурі. 

4. Встановлено, що культурно-дозвіллєвій роботі належить важлива роль 

у зміцненні єдиноначальності та виховання військовослужбовців, формуванні 

необхідних для якісного виконання бойових завдань морально-бойових якостей 
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і належного морально-психологічного стану особового складу. Проблема цієї 

діяльності як складової частини морально-психологічного забезпечення 

бойових дій, незважаючи на уявну її малозначність, як і раніше залишається в 

центрі уваги командирів, штабів, органів морально-психологічного 

забезпечення, військових та цивільних закладів культури. Повною мірою самі 

військові розуміють необхідність проведення заходів культурно-дозвіллєвої 

роботи: створюються військо-музичні підрозділи, навіть на передовій  

облаштовуються спортивні майданчики, бібліотеки, запроваджено Військову 

службу капеланства. Народ, який у такий важкий час продовжує навіть в окопах 

створювати ілюстрації, від яких шкіра вкривається сиротами, писати вірші, 

вивертаючи свою душу і серце, і співом висловлювати біль, не здолати нікому. 

Поки окупанти руйнують нашу столітню культуру, ми й далі творимо 

прекрасне, ми далі доводимо кожному, що український народ - незламний, 

відчайдушний і той, який навіть у темряві шукає промінь світла. 

Слід пам’ятати, що море пікселя складається з окремих краплин. Ці 

краплини донедавна були переважно цивільними. Це чийсь батько/мати, 

чоловік/дружина, брат/сестра, колега, сусід і ще десятки соціальних ролей, які 

люди проносять протягом життя. Але найважливіше, що кожен піксель – це 

окрема людина. Зі своїми мріями, думками, проблемами і тривогами. Завжди 

треба бачити за пікселем людей, допомагати їм гідно долати виклики війни, 

підтримувати їхній морально-психологічний стан і культурно-освітній рівень 

на висоті, яка дозволить після всього пережитого повернутися додому людьми, 

які знову здатні любити, творити і, попри все, продовжувати мріяти.  

Доведено, що в умовах сучасної війни культурно-дозвіллєва діяльність 

потрібна українським військовим більшою мірою, ніж раніше. 
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